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Твор чае спа бор ніц тва аў та раў про зы 

на ста рон ках «Звяз ды» — даў няя вы-

дат ная тра ды цыя вы дан ня. І яна пра-

цяг ва ец ца! Сё ле та кам пе тэнт нае жу ры 

ў скла дзе пісь мен ні каў, жур на ліс таў 

Вы да вец ка га до ма «Звяз да» зноў пад-

вя ло вы ні кі за мі ну лы се зон.

У 2023 го дзе на ста рон ках га зе ты ў рам-

ках кон кур су атры ма лі пля цоў ку для твор-

час ці 14 пісь мен ні каў — жы ха роў рэ гі ё наў 

і ста лі цы. Кож на га з іх мож на лі чыць пе ра-

мож цам, бо пуб лі ку ем мы най леп шае з та го, 

што да сы ла ец ца. Апра ча та го, апа вя дан ню, 

якое вый шла на ста рон ках «Звяз ды» і на 

сай це вы дан ня, за бяс пе ча на ўва га шы ро ка га 

ко ла чы та чоў. Не ка то рыя аў та ры не пер шы 

раз удзель ні ча юць у кон кур се — та кі твор чы 

ім пэт сам па са бе за слу гоў вае па ва гі.

Але на ды шоў час на зваць ім ёны лаў рэ а-

таў. Усіх іх аб' яд ноў вае ад каз нае стаў лен не да 

сло ва, руп лі вая над ім ра бо та, імк нен не праз 

мас тац кія воб ра зы, ад мет ны стыль, вы раз ныя 

дэ та лі да нес ці да чы та ча свае дум кі.

На пер шым мес цы — Але на Руц кая з 

Грод на. Пе да гог з амаль пя ці дзе ся ці га до-

вым ста жам, за слу жа ны на стаў нік Бе ла ру сі, 

пра ца ва ла да цэн там ка фед ры бе ла рус кай 

лі та ра ту ры (ця пер — ка фед ра бе ла рус-

кай фі ла ло гіі) ГрДУ імя Ян кі Ку па лы. Аў-

тар шмат лі кіх на ву ко вых прац, кніг паэ зіі 

і збор ні ка на ры саў. У апа вя дан ні «Ве чар 

ус па мі наў» бы лыя вы пуск ні кі згад ва юць 

роз ныя эпі зо ды са школь на га дзя цін ства. 

І вы свят ля ец ца, што са мы важ ны жыц цё вы 

ўрок атры ма лі яны каля пом ні ка, па стаў ле-

на га на мес цы, дзе фа шыс ты рас стрэль ва лі 

па лон ных са вец кіх сал дат і вяз няў ге та. Урок 

па мя ці... Коль кі та кіх абел іс каў за 80 га -

доў пас ля вы зва лен ня Бе ла ру сі з'я ві ла ся на 

на шай зям лі! Гіс то рыя кож на га з іх — тэ ма 

для асоб на га ўро ка па мя ці. А та му апа вя-

дан не Але ны Руц кой — пра ўсіх нас.

Дру гое мес ца пры су джа на Але сю Быч-

коў ска му за апа вя дан не «Ада рка». На ра-

дзіў ся Алесь Быч коў скі ў Бе ра зі но Мін скай 

воб лас ці, дзе і жы ве. Пра цуе ў рэ дак цыі 

ра ён най га зе ты «Бя рэ зін ская па на ра ма». 

Аў тар шэ ра гу кніг у жан ры фан тас ты кі. На 

«звяз доў скі» кон курс пісь мен нік пра па на ваў 

твор, цал кам рэа ліс тыч ны. У цэнт ры апа-

вя дан ня — ня прос тая ся мей ная ка лі зія, за-

блы та ныя ад но сі ны бліз кіх лю дзей. Ада рка 

вы рас ла ў не шчас лі вай сям'і, але, маг чы ма, 

у яе на рэш це з'я віц ца шанц на шчас це пас ля 

та го, як рас кры ла ся даў няя ся мей ная та-

ям ні ца? І хоць вы пра віць па мыл кі мі ну ла га 

на ўрад ці маг чы ма, але фі нал апа вя дан ня 

вель мі свет лы і до рыць над зею.

Трэ цяе мес ца атры ма ла Ні на Ры бік з 

Аст раў ца за апа вя дан не «Вя сель ны руч-

нік». Ні на Ры бік больш за со рак га доў ад-

да ла жур на ліс ты цы, доў гі час пра ца ва ла 

га лоў ным рэ дак та рам га зе ты «Аст ра вец-

кая праў да». На ра дзі ла ся пісь мен ні ца на 

Хой нікаў шчы не. Аў тар кніг про зы «Свае і 

чу жыя», «Пра ва на ад ся лен не», «Скры жа-

ван ні», пе ра мож ца рэс пуб лі кан скіх і між на-

род ных кон кур саў. Мно гія тво ры Ні на Ры бік 

пры свя ці ла бе ла ру сам, чыё жыц цё за кра-

ну ла сва ім чор ным кры лом чар но быль ская 

тра ге дыя. Пісь мен ні ца ўмее рас казаць пра 

дра ма тыч ныя па дзеі так, што ба ліць і чы-

та чу, — а хі ба не ў гэ тым пры кме та мас-

тац тва? Не «лёг кае чыт во» і ўга на ра ва нае 

апа вя дан не. З глы бо кім псі ха ла гіз мам Ні на 

Ры бік шу кае ад каз на веч ныя пы тан ні, рас-

па вя да ю чы пра лё сы дзвюх сяс цёр, Са феі 

і Ра і сы. Жа но чы лёс пер шай з іх па ла ма ла 

вай на, але Са фея ака за ла ся больш муж най 

і тры ва лай, чым ма лод шая сяст ра.

Але на БРА ВА.

Су гуч чаСу гуч ча

ПЕ РА КЛАД ЧЫК КО ЛА СА 
СТАЎ НА РОД НЫМ 

ПІСЬ МЕН НІ КАМ ЧАЧ НІ
Адам АХМА ТУ КА ЕЎ у ня даў нім ча се неад ной чы на вед ваў ся ў Бе ла русь. Удзель ні-

чаў у роз ных твор чых пра ек тах, якія тра ды цый на ла дзі лі Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Са юз пісь мен ні каў Бе ла ру сі і Вы да-

вец кі дом «Звяз да». Па зна ё міў шы ся з бе ла рус кі мі ка ле га-

мі-пісь мен ні ка мі, па эт і пе ра клад чык пад рых та ваў і вы даў 

у Гроз ным кні гу бе ла рус кай паэ зіі на ча чэн скай мо ве, дзе 

ра зам па яд наў пе ра ўва саб лен ні тво раў кла сі каў і су час ні-

каў. І ў Мін ску вый шла кні га паэ зіі Ада ма Ахма ту ка е ва на 
бе ла рус кай мо ве ў се рыі «Сяб ры на: паэ зія на ро даў Ра сіі». 
Пе ра клад чы кам вы сту піў Мі хась Па зня коў.

Дня мі ў Гроз ным пры ня та ра шэн не аб на дан ні паэ ту, пе ра-
клад чы ку Ада му Ахма ту ка е ву зван ня «На род ны пісь мен нік Ча чэн скай Рэс пуб лі кі».

Па-ра ней ша му ча чэн скі лі та ра тар уваж лі вы да бе ла рус кай лі та ра ту ры, да бе ла рус кай 
паэ зіі. За апош ні час у ча чэн скіх га зе тах і ча со пі сах з'я ві ла ся не каль кі пуб лі ка цый пе ра-
кла дзе ных Ада мам Ахма ту ка е вым вер шаў і на ват па эм на род ных пес ня роў на шай Ай чы ны 
Яку ба Ко ла са і Ян кі Ку па лы. У ад каз на він ша ван ні з Бе ла ру сі з вы со кім зван нем, вы со кай 
ацэн кай твор час ці ча чэн скі твор ца за ўва жыў:

— Лю боў да Бе ла ру сі, бе ла рус кай лі та ра ту ры но сіць у мя не бяз меж ны ха рак тар. А што 
да ты чыц ца пе ра клад чыц кіх па мкнен няў, то я вы лу чаю ўва гу да кла січ най паэ зіі. З асаб-
лі вым пі е тэ там стаў лю ся да твор час ці Яку ба Ко ла са і Ян кі Ку па лы. Ко ла саў скія вер шы 

«Род ныя воб ра зы», «Не бя дуй!», ку па лаў скія «Са не ты» ўво гу ле ўзру шы лі мя не, за ха пі лі 

на столь кі, што ўжо і як да след чык я па чаў ці ка віц ца бе ла рус кай лі та ра ту рай пер шай па-

ло вы XX ста год дзя.

Сяр гей ШЫЧ КО.

КОН КУРС 
ЗА ВЯР ША ЕЦ ЦА... 

І ЗНОЎ КУ ПА ЧЫ НА ЕЦ ЦА
На зы ва ем ім ёны пе ра мож цаў кон кур су 

апа вя дан няў «Звяз ды» 
і аб вя шча ем но вае твор чае спа бор ніц тва

«Аб' яд ноў ва ю чы лю дзей і пла не ту: 

ліч ба выя іна ва цыі ў ахо ве дзі кай 

пры ро ды» — пад та кім дэ ві зам пра-

хо дзіць сё ле та Су свет ны дзень дзі кай 

пры ро ды, які ад зна ча юць 3 са ка ві ка. 

У ад па вед нас ці з рэ за лю цы яй Ге не-

раль най Асамб леі ААН, пры ня тай у 

2013 го дзе, да та за клі ка на звяр нуць 

ува гу на праб ле мы, звя за ныя з ахо вай 

пры ро ды і змя нен нем клі ма ту.

Вы бар ча су знач най па дзеі быў не вы пад-

ко вы. Ме на ві та 3 са ка ві ка 1973 го да прад-

стаў ні кі 80 кра ін пад пі са лі тэкст кан вен цыі 

«Аб між на род ным ганд лі ві да мі дзі кай фаў-

ны і фло ры, якія зна хо дзяц ца пад па гро зай 

знік нен ня» (СІ ТЕС). Яе мэ та — пра ду хі ліць 

па гро зы вы жы ван ню і за бяс пе чыць ахо-

ву больш як 33 000 ві дам жы вёл і рас лін. 

У да лей шым коль касць кра ін-удзель ні ц 

СІ ТЕС знач на вы рас ла і сён ня на ліч вае 

184 дзяр жа вы. Рэс пуб лі ка Бе ла русь да лу-

чы ла ся да кан вен цыі ў 1994 го дзе.

Як рас ка за ла на прэс-кан фе рэн цыі кан-

суль тант упраў лен ня бія ла гіч най і ланд-

шафт най раз на стай нас ці га лоў на га 

ўпраў лен ня рэ гу ля ван ня абы хо джан ня 

з ад хо да мі, бія ла гіч най і ланд шафт най 

раз на стай нас ці Мі ніс тэр ства пры род ных 

рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род-

дзя Тац ця на ЖА ЛЯЗ НО ВА, ліч ба выя іна-

ва цыі імк лі ва ўцяг ва юц ца ў сфе ру эка ло гіі 

і аказ ва юць знач ны ўплыў на вы ра шэн не 

праб лем, якія да ты чац ца за ха ван ня дзі кай 

пры ро ды. На прык лад, се рый ная вы твор-

часць роз ных ліч ба вых дат чы каў і спа да-

рож ных пра грам ных пра дук таў зра бі ла 

іх да ступ ны мі і да зва ляе атрым лі ваць на 

но вым якас ным уз роў ні звест кі аб аб' ек-

тах жы вёль на га і рас лін на га све ту і аб на-

ва коль ным ася род дзі. Дро ны, фо та паст кі, 

дат чы кі са чэн ня з вы ка ры стан нем кас міч-

най су вя зі, аў та ном ныя пад вод ныя апа ра-

ты — усе гэ тыя срод кі вы ка рыс тоў ва юц ца 

пад час пра вя дзен ня ма ні то рын гаў, улі каў, 

на зі ран няў. Больш за тое, дзя ку ю чы ім 

атрым лі ва ец ца ўба чыць тое, што ра ней 

бы ло не да ступ на.

Раз віц цё і ўцяг ван не ў вы ра шэн не са-

мых роз ных за дач, уклю ча ю чы эка ла гіч-

ныя, маг чы мас цяў штуч на га ін тэ ле кту ўжо 

пры но сіць прак тыч ныя вы ні кі. У не ка то рых 

за меж ных за па вед ні ках ней ра сет кі вы ка-

рыс тоў ва юц ца для ба раць бы з бра кань ер-

ствам. На прык лад, сіс тэ ма «Па моч нік па 

аба ро не дзі кай пры ро ды» на пад ста ве вя-

ліз на га ма сі ву да ных ана лі зуе і прад каз вае 

маг чы мыя па во дзі ны бра кань е раў, пас ля 

ча го пра па ноў вае ап ты маль ныя марш ру-

ты па тру ля ван ня за па вед най тэ ры то рыі. 

Прак ты ка па ка за ла, што вы ка ры стан не 

гэ тай сіс тэ мы да ло маг чы масць знай сці 

і нейт ра лі за ваць у пяць ра зоў больш па-

стак, чым уда ва ла ся ра ней.

Ге не тыч ныя да сле да ван ні — не су мнен на 

ак ту аль ны ін стру мент у спра ве за ха ван ня 

бія раз на стай нас ці. Без су час ных тэх ніч ных 

срод каў, пра грам ных рас пра цо вак тут не 

абы сці ся. Вы зна чэн не ві да во га скла ду, вы-

яў лен не гіб ры даў, збе ра жэн не аба ры ген-

най фло ры і фаў ны, вы вя дзен не ўстой лі вых 

да не спры яль ных фак та раў ві даў — усё 

гэ та сфе ра ге не ты кі, якая вы ка рыс тоў вае 

іна ва цый ныя тэх на ло гіі.

Ліч ба ві за цыя ў пры ро да ахоў най дзей-

нас ці да зва ляе не толь кі па ско рыць і аб-

лег чыць шмат лі кія пра цэ сы, але і зра біць 

іх больш зра зу ме лы мі і праз рыс ты мі. 

У рам ках СІ ТЕС, дзе вы ра ша юц ца пы тан-

ні ба раць бы з не за кон ным ганд лем дзі кі-

мі жы вё ла мі і іх дэ ры ва та мі, уні фі ка ва ны 

элект рон ны да ку мен та а ба рот са дзей ні чае 

вы ка ра нен ню ка руп цыі, спы нен ню спроб 

па ру шэн ня за ко наў і зна хо джан ня ві на-

ва тых.

Су час ныя тэх на ло гіі, без умоў на, ады-

гры ва юць вя ліз ную ро лю ў эка ло гіі. Але не 

вар та за бы ваць, што гэ та ўся го толь кі ін-

стру мен ты, якія мож на вы ка рыс тоў ваць як 

на ка рысць, так і на шко ду. Усё за ле жыць 

ад ча ла ве ка. На ша агуль ная за да ча — зра-

біць так, каб ліч ба выя іна ва цыі аб' яд ноў ва лі 

і да па ма га лі тым, хто вы сту пае за за ха ван-

не дзі кай пры ро ды.

Анд рэй КА РА БЕЛЬ НІ КАЎ,

фота аўтара.

ЛІЧ БА ВЫЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ 
Ў ІН ТА РЭ САХ 

ДЗІ КАЙ ПРЫ РО ДЫ

Він шу ем пе ра мож цаў! Шчы ра дзя ку ем усім, хто пры няў удзел у кон кур се. А на ша 

твор чае спа бор ніц тва пра цяг ва ец ца! Кон курс ны се зон 2024 го да ад кры ты. Ча ка-

ем ва шы но выя тво ры, па ва жа ныя аў та ры. Да раз гля ду пры ма юц ца апа вя дан ні на 

бе ла рус кай мо ве, якія ра ней ні дзе не дру ка ва лі ся, аб' ёмам да 10—12 ты сяч зна каў 

(з пра бе ла мі). Да слаць тэкс ты мож на на элект рон ны ад рас іnfо@zvіаzdа.bу аль бо 

на ад рас: га зе та «Звяз да», вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А, Мінск, 220013. У тэ ме пісь ма 

па знач це, ка лі лас ка, «На лі та ра тур ны кон курс», не за будзь це ся да даць звест кі пра 

ся бе (для на лі чэн ня га на ра ру) — са праўд ныя проз ві шча і імя, дак лад ны паш то вы 

ад рас, кан такт ны тэ ле фон і поў ныя паш парт ныя да ныя.

На пра ця гу мі ну ла га го да 

ва ўста но вы ахо вы зда роўя 

воб лас ці з уку са мі кля шчоў 

звяр ну лі ся 4166 ча ла век, з 

іх 1453 дзі ця ці і пад лет кі да 

17 га доў (35 %). Гэ та знач на 

больш, чым у 2022 го дзе — 

ад па вед на 3382 і 1413. 

З да сле да ва ных ле тась 2385 

кля шчоў, зня тых з це ла ча-

ла ве ка, — 27 пра цэн таў ме лі 

ўзбу джаль нік Лайм-ба рэ лі ё-

зу, 1,3 пра цэн та бы лі за ра-

жа ны ві ру сам кле шча во га 

эн цэ фа лі ту, 14 пра цэн таў — 

ін шы мі ві ру са мі.

Больш за ўсё кля шчоў 

жы ве ва ўме ра на за це не-

ных ліс тоў ных і зме ша ных 

ля сах, яны лю бяць віль гот-

нае ася род дзе, а так са ма 

ма ла дыя за рас ні кі асін ні-

ку, ма лін нік, вы сеч кі, ся-

дзяць уз доўж сця жын і да-

рог, дзе па сец ца жы вё ла. 

Кля шчы цярп лі ва ча ка юць 

сваю ах вя ру. Пры пер шай 

маг чы мас ці яны пры ма-

цоў ва юц ца да адзен ня 

ча ла ве ка. З адзе жы і рэ-

чаў здоль ны пе ра паўз ці на 

це ла на ват праз не каль-

кі дзён. Мо гуць тра піць у 

жыт ло з бу ке та мі кве так, 

ве ні ка мі, дро ва мі, жы вё-

ла мі.

Спе цы я ліс ты яшчэ раз 

на гад ва юць пра ме ры бяс-

пе кі пры зна хо джан ні на 

све жым па вет ры: адзен не, 

га лаў ныя ўбо ры па він ны 

мак сі маль на за кры ваць 

це ла, па жа да на вы ка рыс-

тоў ваць срод кі аба ро ны — 

рэ пе лен ты. А ка лі ўку су не 

ўда ло ся па збег нуць, важ на 

свое ча со ва вы да ліць кля-

шча і звяр нуц ца да ўра ча 

для пры зна чэн ня пра фі лак-

тыч на га ля чэн ня.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Будзь це піль ны мі!Будзь це піль ны мі!

НА БРЭСТ ЧЫ НЕ ПРА ЧНУ ЛІ СЯ КЛЯ ШЧЫ
У Брэсц кім аб лас ным цэнт ры гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і 

гра мад ска га зда роўя па ве да мі лі, што пер шыя ак тыў-

ныя кля шчы бы лі за фік са ва ны ў Ка мя нец кім ра ё не 

яшчэ 31 сту дзе ня. А ў пер шай па ло ве лю та га кры ва-

смо кі за ўва жа ны ў шэ ра гу ра ё наў воб лас ці. На двор'е 

спры яе та му, што на зва ныя на ся ко мыя пра чы на юц ца 

тут ра ней, чым у ін шых рэ гі ё нах кра і ны.


